

# 陈吉宁率团与王君正深入日喀则市察看对口支援项目落实情况 把各项工作做到老百姓心坎上

**本报讯** 从东海之滨到雪域高原，沪藏情谊再谱新篇。7月17日至18日，上海市委书记陈吉宁率上海市代表团，与西藏自治区党委书记王君正一道，深入日喀则市的医院、学校、现代农业园和偏远乡村，察看对口支援项目落实情况，走进农户家庭问需问暖，广泛听取当地干部群众意见建议。陈吉宁指出，对口支援西藏日喀则，使命光荣、责任重大。上海要深入学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，按照党中央关于对口支援工作的部署要求，始终坚持人民为中心的发展思想，脚踏实地，用心用情、创新实践，在新起点上把对口援藏工作做得更好，共同服务构建新发展格局，全力推动高质量发展，扎实推进共同富裕，为中国式现代化作出沪藏两地更大贡献。

对口支援西藏，是党中央从党和国家工作全局出发作出的重要战略决策。近30年来，上海援藏工作在西藏自治区党委、政府和日喀则市委、市政府领导下，坚持“民生为本、产业为重、规划为先、人才为要”，久久为功、接续奋斗，为日喀则市和五县的社会经济发展注入活力，促进了边疆稳定和民族团结。

17日下午，沪藏两地领导举行工作座谈会并一同看望慰问上海援藏干部人才代表。18日一早，陈吉宁、王君正一行来到日喀则市人民医院。这里由上海实施“组团式”医疗帮扶，正以建成自治区级区域医疗中心为目标，持续改善当地群众就医条件。在门诊大厅，陈吉宁与医护人员亲切交流，详细了解门诊量、医护力量、常见病种、手术开展情况等。在急诊科，来自瑞金医院的援藏医生王义辉告诉市领导，他们“以院包科”帮助当地医院创建国家级临床重点专科，开展“师带徒”带教培训，他的两名“徒弟”索朗片多和旦增达瓦都已成为本地专家。陈吉宁鼓励他们持续探索，为当地打造一支带不走的医疗队。他说，对口支援，要多做“造血”的事。要发挥上海技术、人才优势，提升“组团式”医疗帮扶质效，推动优质医疗资源进一步下沉基层，造福更多农牧民群体。



■ 7月17日至18日，上海市委书记陈吉宁率上海市代表团在西藏自治区日喀则市学习考察。这是陈吉宁与王君正一同来到江孜县年堆乡索盖村，看望农户米玛琼达一家，详细了解生产生活 and 就医情况，祝愿生活越来越好  
本报记者 陈正宝 摄

教育不仅是阻断贫困代际传递的治本之策，也是增进民族团结的关键之举。依托上海“组团式”教育帮扶，日喀则市上海实验学校教育教学质量取得长足发展。上海市代表团来到学校，察看学校设施环境，听取学校建设情况汇报，了解提升教育质量、开展教师培训的具体举措。“学生吃饭、住宿条件怎样？洗澡方便吗？”“体育课都开了哪些项目？”对于学生在校学习生活的每个环节，陈吉宁问得仔细。在学校设立的中草药科普体验馆里，学生们正在制作香囊、艾条等，体验中国传统文化的独特魅力。陈吉宁详细了解学校以中草药为载体探索开展科普和思政教育的生动实践，勉励教师不断开拓创新，润物细无声，切实引导学生筑牢中华民族共同体意识。陈吉宁说，要结合帮扶学校和学生特点，积极探索符合当地实际的教学模式，进一步

搭建平台、拓展渠道，推动两地师生深化学习互鉴、交流互动，推动智力援藏向纵深发展。

推进区域发展、群众就业增收，产业带动是重中之重。得益于上海的技术、设备和种源，海拔高度超过4000米的江孜县红河谷现代农业科技示范园着力推动传统农业转型升级，辐射带动了19个乡镇28个蔬菜种植点。代表团一行来到示范园，进入智慧大棚察看番茄、黄瓜、南瓜等长势，详细询问资金、技术、市场以及吸纳农户就业、收益等情况。陈吉宁叮嘱要进一步研究当地独特的资源禀赋，充分用好上海科技、产业、市场优势，因地制宜做好产业帮扶。要更好引入市场机制、延伸产业链，强化市场推送、品牌培育和美誉传播，为优质特色产品打开销路。要更好凸显产业的带动作用，促进群众就业增收，激发农牧民内生发展动力，帮助各族群众稳定提

高收入、改善生活。

沿着年楚河谷，陈吉宁一行来到江孜县年堆乡索盖村。一条新修的硬化路连接起索盖村105户人家，万亩青稞拔节抽穗，大片油菜花盛开，一幅美丽乡村画卷徐徐展开。代表团一行沿途察看村貌，听取村史和乡村振兴示范村建设情况介绍。村干部告诉沪藏两地领导，在上海援助下，村里坚持党建引领、产业支撑、民生赋能，开展人居环境整治，引入了合作企业，村民人均收入和村集体经济收入持续增长。在上海工匠翟轲工作室，三名藏族妇女正在学习编织更具创意设计的手工业合作社运作情况。他说，改善民生、凝聚人心，是我们做好对口支援工作的出发点和落脚点。要围绕巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接，立足当地资源和传统文化，围绕特色产业建立标准、提升品质、做强品牌，实现可持续发展。要加大民生投入，着力改善基层生活设施，提高公共服务水平，全面提升农牧民的获得感、幸福感、安全感。

在索盖村，陈吉宁、王君正登门看望了农户米玛琼达一家。坐在充满藏族风情的小院中，陈吉宁与米玛琼达一家聊起家常，细算收入账、发展账，关切询问一家人生活、上学、就医等情况。米玛琼达告诉两地领导，她参加了翟轲合作社，女儿女婿在江孜县城打工，外孙外孙女在上小学，家里还承包了25亩耕地，养了6头牛，收入一年比一年高，日子过得比蜜还甜。陈吉宁说，习近平总书记十分关心西藏各族人民生活。在党中央领导下，我们打赢了脱贫攻坚战，这不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。“只要跟着共产党走，生活会越来越好！”他叮嘱援藏干部要深入基层、深入群众，把对口支援各项工作做到老百姓心坎上，让两地人民心灵相通、情感交融、像石榴籽一样紧紧抱在一起。

上海市领导朱芝松、李政，西藏自治区领导达娃次仁、郎福宽、斯朗尼玛参加相关活动。

上海市代表团结束在西藏日喀则的学习考察，于18日下午回到上海。

## 77个外资项目签约 总投资102.4亿美元

龚正为31家跨国公司地区总部和13家研发中心颁证

**本报讯** 第三十七批跨国公司地区总部和研发中心颁证暨上海市外资项目集中签约仪式昨天举行。上海市市长龚正为跨国公司地区总部和研发中心颁证并见证签约。新认定的31家跨国公司地区总部和13家研发中心获颁证书；77个外资项目集中签约，投资总额达到102.4亿美元。

仪式上，副市长华源致辞。博凯机械亚太区首席财务官唐哲、锐珂医疗全球研发中心(上海)总经理廉世俊、苏伊士投资亚洲区首席执行官官方恒业分别代表新认定的跨国公司地区总部、外资研发中心和外资项目签约企业发言。

此次获颁证书的跨国公司地区总部和研发中心，包含制造业11个、服务业33个。重点产业领域企业多，44家企业中有16家属于上海重点发展的产业，如德国伦茨是高端装备制造行业的隐形冠军；行业领军企业多，多数企业在本行业处于领先地位；企业能级水平高，44家企业中有10家大中华区及以上区域总部和2家全球研发中心，如美国锐珂医疗在沪设立全球研发中心。

此次签约的77个项目主要涉及生物医药、电子信息、汽车、时尚消费品等重点产业，以及数字经济、绿色低碳等新赛道。如韩国捷尼赛思汽车增资4亿美元，扩大在华业务。

10个项目来自世界500强企业，如美国美敦力在沪设立投资基金，建立医生、产业、创业者和投资家的创新生态系统；法国液化空气增资1.2亿美元，扩大在青浦的液化空气业务。

今年1至5月，全市新设外资企业2096家，同比增长78.7%；实际使用外资111.71亿美元，同比增长17.3%。上半年，上海跨国公司地区总部累计达到922家，外资研发中心累计达到544家。上海持续保持中国内地跨国公司地区总部和外资研发中心最集中的城市地位，上海仍然是外商最青睐的投资首选地之一、跨国公司全球产业链布局的首选地之一。

**本报讯** 上海市市长龚正昨天会见了美国碧迪医疗全球董事会主席、首席执行官兼总裁柏乐一行。

龚正说，当前，我们正按照习近平主席对上海发展的战略定位，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。生物医药是上海大力发展的三大先导产业之一，近年来产业创新策源能力显著提升，人才及临床资源优势持续巩固，产业基础与竞争力明显增强。中国百姓对健康的更高期待，上海生物医药的良好环境，以及上海自贸区临港新片区的一系列制度创新，将为包括碧迪医疗在内的各类企业创造更多的投资机遇、市场机遇、发展机遇。欢迎碧迪医疗积极引进全球创新产品，深化与上海本土企业合作，用好第六届进博会的平台，把更多新产品、新技术、新服务带到中国、落到上海，造福患者。上海将在打造一流营商环境上下更大功夫，支持企业做强做大。

柏乐说，碧迪医疗在上海深耕30年，深感上海环境优越，潜力巨大、人才济济。很高兴看到上海生物医药生态圈日渐完善，大批初创企业蓬勃发展，为上海经济注入了新的活力。

碧迪医疗是医疗器械行业全球三强之一，拥有品类最广的医疗器械产品线，在上海设立了大中华区总部、上海创新设计中心等机构。

支持企业做强做大  
龚正会见美国碧迪医疗柏乐一行



今日论语

### 激活城市“方寸之美”

赵红玲

即将举办的2023上海城市空间艺术季，将与城市中“小而美”的“口袋公园”展开互动。申城的“口袋公园”改造，让一个个城市边角料、社区边角地，真正成为大家身边的公共空间、人文空间。

将城市空间艺术展布进“口袋公园”，这在过去几乎不可想象。在“口袋公园”的“前身”——街旁袖珍绿地、街角小花园时期，追求“满绿”以增加绿化率的建园意识，使得这些空间很容易因为缺乏实际功能而被闲置。没有人性化的设计，久而久之，公园一角甚至

会变成居民楼边的垃圾场和“应急之地”。

在生态布局中把人民真正“装进去”，“以人为本”的理念，带来的是建园理念的创新。将“满绿”改“留白”，强调可进入、可休憩停留，栽植树木、铺设园路，增加座椅、廊架，“小而美”的“口袋公园”变成了社区居民散步、健身、赏花、亲子的的好去处。开阔空间的营造，随时可坐下来的设计，让“口袋公园”装下了音乐会、小展览、工作坊、科普教育、小型体育活动等等，成为社区居民的“家门口公园”。

“口袋公园”因为“留白”而留人。“小公

园”的设置围绕15分钟社区生活圈展开，与居民更加亲和，成为城市中如诗如画的“金边银角”，生命力满满。有些“口袋公园”还加了主题设计，比如静安区胶州路安远路路口的“音乐口袋公园”，黄浦区茂名南路南昌路路口的“阅读公园”等等。

“口袋公园”扮靓城市，激活“方寸之美”，下足“绣花”功夫，提升了城市品质。让“口袋公园”更好融进社区，才能“兜住”人民的幸福感。城市空间的艺术设计，要追求人在景中，景为人用，这才是最好的生态，最美的艺术。